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长春市国资委关于印发《出资企业2018年

今冬明春火灾防控工作方案》的通知

各出资企业：

按照市安委会统一部署，为进一步加强2018年今冬明春火灾防控工作，保障出资企业消防安全环境，现将《出资企业2018年今冬明春火灾防控工作方案》印发给你们，请结合本企业消防安全的特点和实际，制定工作方案，并认真抓好贯彻落实。
                               2018年11月23日
长春市人民政府国有资产监督管理委员会办公室        2018年11月23日印发
出资企业2018年今冬明春火灾防控工作方案
为深入贯彻落实《关于印发<长春市2018年今冬明春火灾防控工作方案>的通知》（长安委办字〔2018〕128号）文件精神，切实做好2018年出资企业今冬明春火灾防控工作，全面提升消防安全基础建设和火灾防控能力，特制定本方案。
一、工作目标
在市委、市政府及市安委会的统一领导下，督促出资企业紧紧围绕全面提高火灾防控能力、全面提高从业人员消防安全意识、全面提高事故应急处置能力，确保出资企业不发生较大以上火灾事故、不发生有影响火灾事故、确保重要节日、重大活动期间消防安全。
二、组织领导

市国资委成立2018年今冬明春火灾防控工作领导小组，黄永超主任任组长、党晓群副主任任副组长、各处处长为成员。今冬明春火灾防控工作领导小组办公室设在综合处，党晓群副主任任主任、综合处处长庄宇任副主任，具体负责组织协调、联络沟通、情况汇总等工作。各出资企业要成立相应组织机构，加强组织领导和统筹协调，确保各项工作有序推进。

三、工作任务及措施
各出资企业要结合实际，梳理制定消防工作“问题清单”，针对“问题清单”制定本企业的消防工作“责任清单”，全面夯实消防安全工作基础。 
（一）开展火灾隐患排查治理活动。各出资企业要针对本企业消防安全形势和冬季火灾特点开展一次分析研判，以人员密集场所、建筑施工场所、生产厂区、易燃易爆化学品等关键部位和重大消防安全隐患为整治重点，大力整治突出问题，切实解决一批消防安全突出问题，及时消除火灾隐患，提高火灾自防自救能力。
（二）开展火灾防控基础建设活动。各出资企业要强化各项消防安全基础建设，推进消防安全网格化管理，加快消防器材、消防取水等消防基础设施的增补、修缮工作，严格落实维护保养责任，确保消防设施设备完好有效。积极推广消防安全技术防控，推动设有自动消防设施的人员密集场所和火灾高危单位接入消防远程监控系统 ，应用热成像、电弧检测、智慧用电等先进技术手段，加强初期火灾的可视检测和电气火灾的智能化处置。
（三）开展消防安全知识宣传教育活动。各出资企业要强力推进消防宣传进生产一线工作，落实企业消防工作主体责任，继续深化消防安全“三提示”和员工“一懂三会”教育活动，不断提升“四个能力”。针对元旦、春节、元宵节等重要节点和冬春季节火灾特点，重点宣传安全用火用电、“禁燃禁放”有关常识，普及消防安全常识和技能。深入开展消防安全值守人员职业技能培训工作，落实消防安全值守人员持证上岗制度，有针对性的开展从业人员消防安全培训。
（四）开展消防应急演练活动。各出资企业要结合各自行业特点，有针对性地开展消防应急、疏散逃生等演练，不断提高职工火灾防控能力。

四、工作步骤
今冬明春火灾防控工作分三个阶段：

（一）部署发动阶段（2018年11月28日前）。各出资企业要结合本企业实际，认真分析研判、制定工作方案、成立组织机构、细化工作措施，建立工作机制，召开工作会议，进行专题部署。
（二）全面实施阶段（2019年全国“两会”结束前）。各出资企业要按照本方案确定任务，全面整治火灾隐患，细化工作任务、措施，全力抓好落实。

（三）总结提高阶段（2019年全国“两会”结束后5日内）。各出资企业要及时对今冬明春火灾防控工作情况进行汇总梳理，总结经验做法，进行自查自评，研究建立长效机制。
五、工作要求

（一）提高认识，强化领导。冬春季节历来是各类火灾事故的高发期。各出资企业务必引起高度重视，认真吸取以往火灾事故教训，坚决克服松懈思想和厌战情绪，切实增强政治意识、大局意识和责任意识，周密部署，严密组织，扎实做好今冬明春火灾防控工作。
（二）落实责任，狠抓落实。各出资企业要将消防安全责任层层分解、落实到人，形成一级抓一级、一级对一级负责的消防安全责任体系。要按照“谁主管、谁负责”原则，采取有效措施，落实消防安全主体责任，持续开展消防安全自查自纠，切实消除火灾隐患。
（三）及时反馈，做好总结。各出资企业要明确专人收集汇总工作情况，加强信息反馈，及时上报重要情况和突出问题。11月28日前上报工作方案，此后每月22日前上报当月工作开展情况，2019年全国“两会”结束后3日内报工作总结。
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